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Concepto

Pasar de grados a radianes

Pasar de radianes a grados

Reducir angulos al primer giro

Definiciones de seno, coseno y tangente en
un angulo agudo (tridngulo rectangulo).
Conocimientos previos:

A) Teorema de pitdgoras

B) La suma de los dngulos de un tridngulo es de
1800°.

Definiciones de cosecante, secante y
cotangente

Propiedades en un angulo agudo

Razones trigonométricas de los angulos de 09,300,
450, 60° y 90°

Razones trigonométricas de un angulo cualquiera
(circunferencia)

Signos de las razones trigonométricas en cada
cuadrante

Propiedades en un angulo cualquiera

Determinacion de angulos

Observaciones

Mediante una regla de tres (sabiendo que 360°
valen 2 pi rad.)

Mediante una regla de tres (sabiendo que 360°
valen 2 pi rad.)

a) Si el angulo esta en grados:Se divide entre
3600 y se calcula el resto de la divisidn.

b) Si el angulo estd en radianes:Se divide entre 2
pi y se calcula el resto de la divisién.

cotelo oplesto
SEH T ——

hipotenusa

catero contiguo

Cosq= -
hipotenusa

cateto opuestoy  send

lgo=

cateto conliguo  cose

Las inversas de las funciones anteriores

O<zene<]
O<cose<l
seniu+oosta=1
5 1
tefu+l =sectn (= ——)
costa

Conviene sabérselas de memoria. (Cuadro del
final)

Saber dibujar el angulo y localizar los cuadrantes

-l=sgno=l
-l=zcosm=1
seniu+cosia=1
5 1
tefatl=secty (= ——)
costa

a) graficamente

b) numéricamente (con calculadora)



Relacion entre las razones trigonométricas de

12 angulos de diferente cuadrante.

ELEMENTOS

a) Suma de los angulos de un triangulo (180°)

13 Resolucién de tridngulos rectangulos
b) Teorema de Pitagoras

c) Definiciones de las razones trigonométricas.

RAZONES TRIGONOMETRICAS DE LOS

ANGULOS MAS IMPORTANTES DEL PRIMER CUADRANTE

! £ 6

0 - 1
2 2 2
1

1 ] :E - 0
2 2 2




Pasar de grados sexagesimales a radianes (o viceversa)

FPara pasar de grados sexagesimales @ radianes (o viceversa), basta con hacer

una simple regla de tres, sabiendo gque 1809 corresponden & N radianes

EJEMPLOS:
1) Pasar 1359 a radianes
2] Pasar 12925'32" a radianes
ST
3) Pasar ——rad a grados
4} Pasar 0'71 rad a grados
SOLUCIOMNES:
1) Se plantea la regla de tres y tenemos: 135°=wrad=ﬂrad
180 4
21 En este caso tenemos que pasar los grados minutos v segqundos a grados, Para
ello contarmos con la tecla correspondiente de la calculadaora.
r
1z925'32"= 12'4255...'='=madw‘zmgmd
120
5_'”.130
3) splicando la regla de tres (en sentido inverso) —2 coulal oiall so50
n 4n 4
071180 ' ' o EEE
41 Como ANtEs! m——d0GE00034 5°=240%40'48" (Fara el dltimo paso se ha
n

utlizado la tecla correspondiente de la calculadora)




2. Reducir angulos al primer giro

Se reduce un angulo al primer giro dividiendo por 360° v queddndose con el
resto. En el caso de que sea negativo, se le suman 36072 para convertirlo en positivo, Si
el dngulo esta dado en radianes, la cantidad anterior es de 2n.

EJEMPLOS:

1) Reducir al primer giro gl angulo de 23489

21 Expresar como positivo un dngulo de —2 3492

3 Reducir al primer giro un dngulo de 128 rad

41 Reducir al primer giro un dngulo de 45632

SOLUCIOMES:

11 Se divide 23487 entre 360° v obtenemos 6'S222222.... El resto de la divisan se

calcula multiplicando 0'S2 22222, ' 360, As| 23 48° = 88"

21 Sumamos 36072 (porgue el 3ngulo va pertenece a la "prmers vuslts negativa”);
— 2349 + 3600 = 176%; For eso: —2340%=1267
3) Sedivide entre 2n: 128/2n=20'371832... Multiplicamos la parte decimal por Zn:

0'371832... +2n =2 2'3363 rad
41 5in hacer casao al hecho de que el dngulo sea negativo, lo reducimaos al primeraira
(como en el ejermplo 13:
45/8%° f 3A0° = 12'658885 ...
0'6E3385.., r 3602 = 24872
De esta forma, tenemos que <4 568° = —245°2
Surmamos ahora 3602, porque el nuewvo valor estd en la “primers vuelts negative”):

et et BB e B )

De esta forma, tenemos que —4568° = 112°

2. Calcular Ins dingonales de un rambo sabiendo gue sus dngiulas son 60°y 120° v gue
sus lados miden 6 cm.

Tenemos cuatro triangulos rectangulos iguales al de la figura. Para calcular el
lado y usamos la definicidn de seno v el valor del semé8° dado porla tabla. o
sgnﬁ(}"':wz‘lzﬁ . }::E@ ; y:ﬂﬁ
hipotenusa g 2 2 G am ¥
. _ . Catelo contiguo v 1 _
Arndlogamente: cosfl®= S XZe= , X3 oo
hipotenusa g 2

La diagonal mavyor serd el doble del lado y; Dzﬁﬁ
tientras que la diagonal menor serd el doble de lado x;, £=6

RESOLUCION DE TRIANGULOS




Num

CUALESQUIERA

Concepto

Observaciones

Parte primera:

Identidades trigonométricas

Razones trigonométricas de la
suma de dos angulos

Razones trigonométricas de la
diferencia de dos angulos

Razones trigonométricas del
angulo doble

Razones trigonométricas del
angulo mitad'

Transformaciones de sumas y
diferencias en productos

sen(o+Py=sena-cosptocosa-senp
cod o+ =cosacosf -senasaenp

tgor+t
fg(ar f)= oo iBE
| -tzaizf
senio - [ =sena-cosf -cosasenp

cog o- P =cosu-cosp tsen-senp

tgo-t
tg(a- )= e b
| +tgartz

sen(da)=dsena-cosa

cog 2ad=cosa-senta

to( )= g

-tz *u

[n::-fH l-cose
52M ? =+

;N2

[c-:" 1 +coso
cos E =+

;N2

i 1-cosa
| =] =%
[2] l+coso

o -
2 2

sena+senp=2-sen

"CO3

sena-senp=24-cos

e

a+f -
2 2
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Transformaciones de productos en

sumas

Parte II:

tp a-p

"C03

cosa+cosp=2-cos

"LeH

cosa-cosp=-2-=sen

a+p a-p
2 2

senorsenfi= ;—[sen(m P +senio- )]

cnsmﬁnsﬁzé{cnim+ﬂ}+cﬂiﬂ‘ﬂﬂ

Resolucion de triangulos cualesquiera

Teorema del seno

Teorema del coseno

Resolucion de un triangulo
conocidos los tres lados

Resolucion de un triangulo
conocidos dos lados y el angulo
comprendido

@ »

= = =2
send senBE senl’ )

Nota: se demuestra que la
proporcion existente en este
teorema es igual al diametro de la
circunferencia circunscrita.

a®=h *+c?-Ibc-cosd

y, analogamente

bizg*+c?-dgccosE

=g ?+h*- Jah-cos

1° Se aplica el teorema del
coseno para conocer un angulo.

2° Se vuelve a plicar el teorema
del coseno y se conoce otro
angulo.

1° Se calcula el otro lado
mediante el teorema del coseno.

2° Se calcula uno cualquiera de los
otros angulos mediante el



teorema del coseno.

1° Mediante el teorema del seno

Resolucién de un tridngulo se halla uno de los otros angulos.

12 | conocidos dos lados y el angulo

. 2° Para calcular los otros
no comprendido entre ellos

elementos se aplica uno
cualquiera de los teoremas.

' Es importante tener en cuenta que el angulo mitad puede pertenecer a un
cuadrante distinto que el angulo . Por eso hay que tener en cuenta el
cuadrante al que pertenece para elegir el signo en la formula (positivo o
negativo)



